

海南自由贸易港建设蓬勃展开

——海南自由贸易港建设专题新闻发布会答记者问实录

■ 本报特派记者 况昌勋 傅人意 李磊

4月12日，国务院新闻办公室在北京召开海南自由贸易港建设专题新闻发布会，介绍海南自由贸易港政策制度建立进展情况。省委书记、省人大常委会主任沈晓明，省委副书记、省长冯飞，国家发展和改革委员会副主任丛亮，财政部副部长邹加怡，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文，海关总署副署长张际文，国家外汇管理局副局长王春英回答了境内外媒体记者的提问。

绝不以损害生态环境为代价 来谋求发展

中央广播电视台央视记者：习近平总书记反复强调，绿水青山就是金山银山。海南将如何把保护得天独厚的生态环境作为“国之大者”，确保生态环境只能更好、不能更坏？

沈晓明：习近平总书记在海南调研时指出，绿水青山、碧海蓝天是海南最强优势和最大本钱，是一笔既买不来也借不到的宝贵财富。我们认为，海南的绿水青山、碧海蓝天不仅仅是海南人民的宝贵财富，也是全国人民的宝贵财富。因此，保护好海南得天独厚的生态环境，是我们必须要了然于胸的“国之大者”。

我们以国家生态文明试验区建设为抓手，坚决做到生态环境只能变好、不能变差。这个过程当中，我们有两个重要的理念：第一，“三个环境”一起抓，即生态环境和政策环境、营商环境一起抓，使之成为自由贸易港建设的重要支撑。第二，在自由贸易港建设发展中其他任何问题都应为生态环境让路。也就是说，其他发展过程中的一些问题，如果和生态环境保护相冲突，我们优先考虑生态环境保护。我们绝不以损害生态环境为代价来谋求发展。

在这两个理念的指导下，我们主要推进三项工作：第一，目标引领。到

“三专一重”推动 自贸港政策制度体系建设

中国改革报改革网记者：国家发改委作为主要牵头部门之一，在海南自由贸易港政策制度体系建设这个过程中主要开展了哪些工作？

丛亮：2020年以来，国家发改委深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，不断创新方式方法，认真履行职责，抓紧制定重大政策、推进重大项目，与海南省和相关部门共同推动海南自由贸易港政策制度框架加快建立。

国家发改委的相关工作可以概括为“三专一重”。“三专”就是出台三项海南自由贸易港专项政策。“一重”就是组织推动海南自由贸易港相关的重大项目建设。

第一个“专”，是海南自由贸易港外商投资准入负面清单。为提高海南自由贸易港投资的自由化便利化水平，加快形成具有国际竞争力的开放制度和政策，支持海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。2020年12月31日，国家发改委、商务部发布《海南自由贸易港外商投资准入负面清单》。为提高海南自由贸易港投资的自由化便利化水平，加快形成具有国际竞争力的开放制度和政策，支持海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。2020年12月31日，国家发改委、商务部发布《海南自由贸易港外商投资准入负面清单》。

第二个“专”，是海南自由贸易港的鼓励类产业目录。为正确引导海南自由贸易港产业发展方向，推动国内外优质企业加快集聚。2021年1月27日，国家发改委、财政部、国家税务总局联合印发

2035年，海南岛的生态环境质量要达到全世界领先水平。第二，治理为先。我们以中央生态环境保护督察和国家海洋督察反馈问题整改为契机，做到问题整改不彻底，我们不放过。第三，标志性项目推动。习近平总书记发表“4·13”重要讲话之后，省委、省政府谋划了一批国家生态文明试验区标志性项目。比如，在海南岛中部划出了一个4400平方公里的区域，作为热带雨林国家公园，把这一片我们国家唯一的热带雨林很好地保护起来。比如，重新制定了能源发展规划，争取到2030年，海南清洁能源装机比重达到85%左右，这个在全世界都是非常先进的水平。比如，我们正式向全世界宣布，海南到2030年不再销售燃油汽车，推广清洁能源汽车。比如，在海南全岛范围实施“禁塑”，目前这项工作正在逐步推进中。再比如，大力推广装配式建筑，装配式建筑量连续三年翻番。

应该说，海南的生态环境是好的，每一个来过海南的朋友都有同样的感受。

但是，海南的同志清醒地认识到，海南生态环境好并不意味着生态环境保护工作做得好。因此，我们还要不断努力，争取把绿水青山、碧海蓝天连同一个逐步成熟的自由贸易港交给我们的子孙后代。



扩充海南人才队伍方面还有哪些考虑？

沈晓明：习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出，海南全面深化改革开放是国家的重大战略，必须举全国之力、聚四方之才。我们在工作中也深刻认识到，海南全面深化改革开放和自由贸易港建设，人才是第一资源。“4·13”以来，中央和国家有关部门全力支持海南聚四方之才。海南也出台了一系列人才政策，已初步建立了科学有效的人才政策体系。三年来，海南已经引进人才23.3万，同比增长了675%。更令我们高兴的是，这23.3万人才中，超过一半是《海南自由贸易港建设总体方案》公开发

布到现在不到一年时间里引进的，也就是说，海南人才集聚的速度在加快。

下一步，我们要进一步扩充海南人才队伍。但是，我也常常告诫我们海南的同志，引进人才是重要的，培养人才更重要。我们需要“外来和尚”，也需要“本土和尚”。我常常在想，《海南自由贸易港建设总体方案》的时间表安排到2050年，我们这些人有幸成为“接力赛”的第一棒。那么“接力赛”中跑最后一步或者冲刺的人现在在哪儿呢？那些人现在在幼儿园。因此，办好海南自己的教育，对扩大人才队伍极为重要，具有战略意义。

9项财税政策形成 海南自贸港建设早期收获

中央广播电视台央广记者：《海南自由贸易港建设总体方案》提到，2025年之前要有序推进开放进程，形成早期收获。财政部已经出台了一系列支持政策，这些支持政策对于形成早期收获发挥什么样的作用？

邹加怡：《海南自由贸易港建设总体方案》对于财税政策提出的目标是分阶段、分步骤实施“零关税、低税率、简税制”的制度安排。在封关运作之前，主要是实施“零关税、低税率”。具体说就是，实行部分进口商品的零关税政策，以及对符合政策规定条件的企业和个人实行较低的所得税税率。同时，实施有关船舶运输增值税政策。总共涉及12项财税政策。

过去将近一年以来，对这12项财税政策是成熟一项推出一项，目前已经出台9项政策。一是海南离岛旅客免税购物政策。二是海南自由贸易港原辅料“零关税”政策。三是海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策。四是海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策。五是企业所得税优惠政策。六是高端紧缺人才个人所得税优惠政策。七是国际运输船舶增值税政策。八是启运港退税政策。九是内外贸同船运输船舶加注保税油、退税油政策。这9项政策形成了海南自贸港建设的早期收获。

主要是从四个方面发挥作用：一是支持国际旅游消费中心建设，完善离岛免税购物政策，提高免税额度至每人每年10万元，丰富商品种类，免税商品类别现在已经扩大到45种。取消了单件商品免税限额以及绝大多数商品的单次购买数量限制，即在每人每年10万元的限额之内，消费者可以买一个手表，也可以买更多的价值更小的商品。在多数情况下，对单次购买商品的数量是不设限制的，只是对于少数商品，比如化妆品、手机和酒类商品，设定一定的单次购买数量限制。同时，为了方便游客购买，在机场、车站和码头的隔离区提货之外，还增加了两种新的提货方

式，即邮寄送达和返岛提取。所谓返岛提取，主要是为了方便岛内居民在出岛离岛办事或者旅游的时候，可以购买免税商品，在返岛的时候再提取。邮寄送达就是方便游客，不需要自己拿着商品回去，在购买当时留下地址，店家可以直接邮寄到游客家里。另外还新增了六家离岛免税店，在海南已有四家免税店的基础上，分别在海口和三亚各新设了三家免税店，海南现在的离岛免税店总数已经达到了10家。

二是支持产业结构优化升级。出台原辅料、交通工具及游艇以及自用生产设备三项“零关税”政策，同时还出台了企业所得税优惠政策。其中原辅料“零关税”政策实行正面清单管理，对岛内进口用于生产自用，或以“两头在外”的模式进行生产加工和服务贸易过程中消耗的清单内原辅料，免征关税、进口环节增值税和消费税。交通工具以及游艇“零关税”政策，同样实行正面清单管理，对岛内进口清单内用于交通运输、旅游业的船舶、航空器、车辆等营运交通工具以及游艇免征关税、进口环节增值税和消费税。自用生产设备“零关税”政策，实行负面清单管理，对岛内除了法律法规和相关规定明确不予免税或者国家规定禁止进口的商品，以及负面清单所列设备外，免征关税、进口环节增值税和消费税。企业所得税优惠政策，是对注册在海南自贸港并且实质性运营的鼓励类产业企业，减按15%增收企业所得税。对在海南自贸港设立的旅游业、现代服务业、高新技术产业企业，新增境外直接投资取得的所得，免征企业所得税。企业符合条件的资本性支出，可以在支出发生当期一次性税前扣除或加速折旧和摊销。

三是支持引进“高精尖缺”人才。主要是出台个人所得税优惠政策，对在海南自贸港工作的高端、紧缺人才，其个人所得税实际税负超过15%的部分，予以免征。

四是支持建设西部陆海新通道国

际航运枢纽。这方面主要出台三项政策：一是境内船舶建造企业向运输企业销售符合相关条件的船舶，实行增值税退税政策。二是对以洋浦港作为中转港从事内外贸同船运输的境内船舶，允许其在洋浦港加注本航次所需

的保税油，对在洋浦港加注本航次所需的本地生产燃油实行出口退税政策。三是出口企业从启运地口岸报关出口，从水路转关直航或经停指定口岸，自海南省洋浦港区离境的集装箱货物，实行启运港退税政策。

海南成为全球投资的“新热土”

俄通塔斯社记者：最近海南自由贸易港有吸引外国投资的政策，请问海南自由贸易港和俄罗斯的合作在哪些领域潜力最大？俄罗斯和海南企业合作最重要的优点是什么？

冯飞：三年来，外资爆发式增长成为自贸港建设的一大亮点。应该说，海南成为全球投资的“新热土”。具体我想用“三个倍增”来加以说明。第一个“倍增”是实际利用外资规模连续三年翻番，总额超过海南设立经济特区30年总额的一半。第二个“倍增”是外商投资主体倍增。去年，全省新设立的外商投资企业超过了1000家，达到1005家，接近2019年的三倍。而且去年是受疫情严重影响的一年，取得这样一个成绩，实属不易。第三个“倍增”是外资的来源地翻番，就是包括俄罗斯在内的80多个国家和地区在海南投资。

海南为什么会成为全球投资的“新热土”？我用“两个最”来概括海南的政策优惠。第一个“最”是外商投资负面清单最短。全国是33项，自贸区是30项，海南是27项。第二个“最”是企业税负最低。刚才邹加怡副部长作了系统的介绍，外商投资企业最关注的，比如企业所得税，海南鼓励类产业企业享受15%的企业所得税，高端人才享受最高15%的个人所得税，这两项政策是全国独一无二的。

这位俄罗斯记者朋友提到的跟俄罗斯的合作，海南有两方面的考虑。一是加深旅游的合作。2019年，海南接待俄罗斯游客33万人次，就是说在海南的入境游客中，每4个人当中就有1个是来自俄罗斯的游客，我们要进一步加深这个领域的合作，希望疫情结束之后，能够尽快恢复开通海南与俄罗斯的航班，吸引更多俄罗斯朋友到海南来旅游。同时，海南的康养、购物也会给俄罗斯的游客带来新的体验。二是拓宽与俄罗斯在文化、体育、科技这些领域的合作，特别是文化，俄罗斯的文化丰富多彩，比如说演艺，按照中央政府允许外商投资在海南设立营业性的演出经纪机构，我们希望在这些方面能够加深两国的合作，实现互利共赢。

28项贸易自由化便利化 政策措施将公布

中国新闻社记者：推进贸易自由化便利化一直是海南自贸港建设以来的重点，请问海南自贸港建立以来，商务部在这方面做了哪些工作？下一步有哪些新的考虑和计划？

王受文：海南自由贸易港建设以来，商务部积极推动落实总体方案相关贸易政策的制度安排，目前已经采取以下措施。

第一项，研究起草海南自由贸易港跨境服务贸易负面清单，起草工作已经完成，目前正在走相应的程序。

第二项，牵头起草报请国务院于2020年8月印发《关于同意全面深化服务贸易创新发展试点的批复》，确定在海南等地方开展为期三年的试点，深入探索服务贸易创新发展的体制机制。

第三项，商务部和海南省将在5月7日至10日共同举办首届中国国际消费品博览会，这项工作也在紧锣密鼓筹备之中。

此外，商务部还和其他有关单位共同推进离岛免税购物政策调整、部分进口商品的零关税清单、洋浦保税港区增值30%商品免税监管办法等

策制度建立进展情况。图为媒体记者提问。本报特派记者 宋国强 摄

引进人才是重要的 培养人才更重要

香港中评社记者：建设海南自由贸易港，人才是其中最重要的基础。我们了解到，自2020年6月1日《海南自由

贸易港建设总体方案》公布以来，相关部门出台了诸多人才政策，吸引外来人才来到海南。请问落实情况如何？未来在

广告·热线：66810888



富力首府 国兴CBD 金融聚集区·总部新高地

400 111
2777

预售证号：[2019]海房预字（0180）号

Dip 首府尊线